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Ανταπόκ ριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Α
ν η ελληνική κυβέρνηση επιθυµεί εκτα-
µίευση της επόµενης δόσης στα µέσα 
Φεβρουαρίου, τότε η χώρα οφείλει να 

ολοκληρώσει τη νοµοθέτηση και υλοποίηση 
των προαπαιτούµενων ως τις 11 Ιανουαρίου, 
οπότε και συνεδριάζουν οι εκπρόσωποι των 
19 υπουργείων Οικονοµικών της ευρωζώνης 
(Euro Working Group) για να προετοιµάσουν 
το Εurogroup της 22ας Ιανουαρίου (το πρώτο 
υπό την προεδρία του Μάριο Τσεντένο). Αξί-
ζει να σηµειωθεί ότι και το EWG της 11ης Ια-
νουαρίου θα είναι το τελευταίο υπό την προ-
εδρία του Τόµας Βίζερ, που συνταξιοδοτείται 
(στα 64). Από τον επόµενο µήνα αναλαµβά-
νει ο Χανς Φλάιµπριφ (Ολλανδός, συνεργά-
της του Γερούν Ντάισελµπλουµ), που επίσης 
ξέρει καλά το ελληνικό πρόγραµµα, το οποίο 
και παρακολουθεί από την αρχή (και από ό,τι 
φαίνεται µέχρι το τέλος του). 

Στην πράξη, αυτό που πρέπει να έχει προη-
γηθεί του Εurogroup είναι η έκθεση συµµόρ-
φωσης (που συντάσσει η Κοµισιόν από κοινού 
µε τον ESM και εν γνώσει της ΕΚΤ). Η έκθεση 
πρέπει να πιστοποιεί πως «ό,τι συµφωνήθηκε 
στο Staff Level Agreement έχει εκτελεστεί». Η 
κάθοδος της τρόικας στην Αθήνα προς αυτόν 
τον σκοπό δεν είναι απαραίτητη σε αυτή τη δι-
αδικασία, καθώς προέχουν η ανταλλαγή των 
νοµικών και τεχνικών κειµένων, η µετάφρασή 
τους και η πιστοποίηση σε επίπεδο κειµένων. 

Στη συνέχεια -και δεδοµένης µιας θετικής 
αποδοχής της έκθεσης συµµόρφωσης στο 
EWG και στο Εurogroup- θα πρέπει να µεσο-
λαβήσει η υπερψήφιση των συµπερασµάτων 
από έξι εθνικά Κοινοβούλια -µεταξύ των οποί-
ων και του γερµανικού- και να ληφθεί η τελική 
απόφαση σε συνεδρίαση του διοικητικού συµ-
βουλίου του ESM. 

Το Εurogroup, που θα δώσει το «ΟΚ» στην 
έκθεση συµµόρφωσης, θα πάρει και την από-
φαση για το ύψος της δόσης. ∆εδοµένου ότι η 
Ελλάδα έχει λαµβάνειν περί τα 18 δισ. από ένα 
σύνολο περίπου 33 δισ. ευρώ που έχουν µεί-
νει στο καλάθι του ESM (και η χώρα θα λάβει 
άλλη µια δόση το καλοκαίρι), το ύψος της δό-
σης θα βρίσκεται κοντά στα 10 δισ. και θα πε-
ριλαµβάνει ένα ποσό για κάλυψη ληξιπρόθε-
σµων οφειλών στο εσωτερικό. Το κοµµάτι για 
τα ληξιπρόθεσµα (arrears) θα εκταµιευθεί, στη 
βάση του σχετικού κανονισµού, µόλις πιστο-
ποιηθεί ότι η χώρα δαπάνησε το προηγούµενο 
ποσό του 1,8 δισ., συµβάλλοντας και κατά το 
προβλεπόµενο ποσοστό µε εθνικούς πόρους. 

Αν όλα τα παραπάνω δεν συµβούν στο χρο-
νοδιάγραµµα της 22ας Ιανουαρίου (για εκτα-
µίευση τον Φεβρουάριο), τότε ο προγραµµα-

τισµός µετακινείται κατά έναν µήνα, χωρίς ιδιαίτερες συ-
νέπειες. 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, µόλις γίνει η εκταµίευση, η ευ-
ρωζώνη θα ξεκινήσει µια εσωτερική προετοιµασία για δύο 
ζητήµατα: αφενός τη δεύτερη φάση της αναδιάρθρωσης 
του ελληνικού χρέους και αφετέρου τη στήριξη της ελληνι-
κής οικονοµίας µετά την 20ή Αυγούστου 2018. 

Σε σχέση µε την αναδιάρθρωση, η απόφαση προβλέπει 
πως, µετά την 20ή Αυγούστου και δεδοµένης της επιτυχούς 
ολοκλήρωσης του προγράµµατος, η ευρωζώνη και ειδικό-
τερα ο ESM θα εφαρµόσουν µια σειρά από µέτρα µε συ-
νολικό όφελος περί τις 20 µονάδες επί της συνολικής αξίας 
του χρέους (κεφάλαιο και τόκοι). Η πρώτη φάση της ανα-
διάρθρωσης ολοκληρώθηκε µέσα στο 2017 και αποµείω-
σε τη συνολική αξία του χρέους κατά 25 µονάδες (5 πε-
ρισσότερες από το αναµενόµενο). 

Ανάµεσα στα πιθανά µέτρα της 2ης φάσης αναδιάρθρω-
σης βρίσκεται και η πρόωρη αποπληρωµή του ∆ΝΤ, όµως 
η τελική κατανοµή και η τελική επιλογή των διαφόρων επι-
µέρους µέτρων δεν θα ανακοινωθούν τώρα. 

Σε ό,τι αφορά τη µελλοντική στήριξη της οικονοµίας και 
την επακόλουθη εποπτεία, τα δεδοµένα είναι τα εξής: 
f Πρώτα (κατά δήλωση Μοσκοβισί) η Ελλάδα θα πρέπει 
να παρουσιάσει ένα «ελληνικής εµπνεύσεως και ιδιοκτησί-
ας» πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων που θα αφορά το αµέ-

σως επόµενο διάστηµα (3 ή 4 χρόνια). 
f Σε αυτό το πρόγραµµα θα ενταχθούν και 
οι µεταρρυθµίσεις του τρέχοντος προγράµµα-
τος που τυχόν δεν έχουν ολοκληρωθεί, ή πρέ-
πει να επαναξιολογηθούν, ή να ενταθούν σε 
ακόλουθες φάσεις. 
f Η χώρα θα ελέγχεται σε εξαµηνιαία βάση, 
όπως προβλέπει το ευρωπαϊκό οικονοµικό εξά-
µηνο και το προληπτικό σκέλος του Συµφώνου 
Σταθερότητας. Θα ελέγχεται ως προς τις µα-
κροοικονοµικές ανισορροπίες και θα οφείλει 
να διορθώνει ό,τι της υποδεικνύεται από το 
Εurogroup (για όσο διάστηµα υπάρχουν ανι-
σορροπίες, π.χ. µέχρι να φτάσει το χρέος στο 
60% του ΑΕΠ), ενώ ταυτόχρονα θα τρέχει και 
ένας δεύτερος έλεγχος «µετά το πρόγραµµα - 
post program surveillance» µέχρι να αποπλη-
ρωθεί το 75% των δανείων. 

Ωστόσο, δεν έχει διευκρινιστεί ακόµα ούτε 
το ύψος της προληπτικής στήριξης σε κεφάλαια 
(πιθανόν από τα υπόλοιπα των 86 δισ.), ούτε 
και αν θα υπάρχει κάποιου άλλου είδους επι-
πλέον τακτική επιτήρηση. Ολα αυτά θα απο-
τελέσουν αντικείµενο συζητήσεων από τώρα 
και ως το καλοκαίρι. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τη συµµετοχή του 
∆ΝΤ, οι Βρυξέλλες δεν ανησυχούν ιδιαιτέρως 
για την ενεργοποίηση ή όχι τού «επί της αρ-
χής προγράµµατος χρηµατοδότησης», δεδο-
µένου ότι προς το παρόν ο σκόπελος του γερ-
µανικού Κοινοβουλίου έχει ξεπεραστεί. Από 
την άλλη,  κανείς δεν αποκλείει το ετήσιο επί 
της αρχής πρόγραµµα του ∆ΝΤ να ενεργοποι-
ηθεί µετά τις 20 Αυγούστου, απλά και µόνο ως 
πιστοποίηση της διαγωγής της χώρας στο δι-
άστηµα της εξόδου στις αγορές και πάλι χω-
ρίς να εκταµιεύσει απαραιτήτως και τα χρή-
µατά του. Αυτό το σενάριο δεν είναι προτιµη-
τέο, αλλά δεν αποκλείεται και, όπως η «R» έχει 
γράψει, το ∆ΝΤ έχει βολιδοσκοπηθεί ως προς 
τις προθέσεις του. 

Η διαφωνία Ε.Ε. - ∆ΝΤ έχει να κάνει µε το 
ύψος της ανάπτυξης και τη γήρανση του πλη-
θυσµού στο διάστηµα 2030-2060 και όχι απλά 
και µόνο µε τα µέτρα του χρέους. Η διαφωνία 
είναι θεωρητική και σε αυτό το σηµείο αφήνει 
την Ε.Ε. αλλά και τις αγορές να αδιαφορούν…

Πηγές των 
Βρυξελλών 
οριοθετούν 
τα επόµενα 
βήµατα και τις 
µεταρρυθµίσεις 
που πρέπει να 
νοµοθετήσει 
η ελληνική 
κυβέρνηση 
µέχρι το 
Εurogroup 
της 22ας 
Ιανουαρίου

Ελληνικό σχέδιο 
θέλουν οι δανειστές

 Θουκυδίδου λέξεις...
Ο κ. ΤΣΙΠΡΑΣ ισχυρίζεται ότι το 2018 θα έρθει το τέλος 
των μνημονίων. Ακόμα κι αν παρακάμψουμε, όμως, το ότι 
«τέλος» των μνημονίων δεν υπάρχει αν δεν υπάρξει αναί-
ρεση όλων των δεινών που αυτά προκάλεσαν, τίθεται το 
εξίσου προφανές:

 Τι είδους «τέλος» είναι αυτό όταν ήδη η κυβέρνηση:
α) Εχει ψηφίσει για το 2019-2020 μέτρα που επιφέρουν 
αφενός νέες περικοπές συντάξεων, αφετέρου νέα φορο-
αφαίμαξη των ασθενέστερων μέσω της δραματικής μείω-
σης του αφορολόγητου.
β) Εχει προδιαγράψει για την πενταετία 2018-2022 πολιτι-
κή δραματικής λιτότητας, ώστε να επιτευχθούν τα -πάλαι 
ποτέ «ματωμένα»- πλεονάσματα του 3,5% του ΑΕΠ, με 
προοπτική από εκεί και πέρα πλεονάσματα σχεδόν 2,5% 
κατ’ έτος μέχρι το 2060 (!);

 Ο κ. Μητσοτάκης υποστηρίζει ότι κινείται στον αντίπο-
δα αυτής της πολιτικής. Κατακρίνει την κυβέρνηση. Υπό-
σχεται «αλλαγή». Αλλά την ίδια ώρα έχει διατρανώσει σε 
όλους τους τόνους ότι τα μέτρα με τα οποία -λέει ότι- δι-
αφωνεί, τα μέτρα τα οποία καταψήφισε, θα τα... εφαρμό-
σει! Το ίδιο έργο η Ν.Δ. έπαιξε και επί πρώτου μνημονίου, 
όταν ο κ. Σαμαράς φρόντιζε να στέλνει διαβεβαιώσεις 
πως παρότι δεν το ψήφισε θα το εφάρμοζε, στο όνομα 
της συνέπειας έναντι των δεσμεύσεων της χώρας...

 Το συμπέρασμα, μετά από τέτοιες υποσχέσεις που και 
μόνο η εκφορά τους προκαλεί κατάγματα στην κοινή λο-
γική, είναι ότι τα κόμματα-«σωτήρες» δεν έχουν να ζηλέ-
ψουν τίποτε από εκείνα της εποχής του Θουκυδίδη που 
«για να δικαιολογούν τις πράξεις τους άλλαζαν ακόμα και 
τη σημασία των λέξεων»... 

 

του ΝΙΚΟY 
ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟY

mpog@realnews.gr

η άποψη
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Των Β. ΣΚΟΥΡΗ & Σ. ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ 

Μ
ε δέλεαρ την έναρξη των συζητήσε-
ων για τον τρόπο εξόδου της χώρας 
από τα µνηµόνια, η κυβέρνηση ξεκι-

νά αγώνα δρόµου, προκειµένου έως -το πο-
λύ- τις 16 Ιανουαρίου να ψηφιστεί το πολυνο-
µοσχέδιο για τα προαπαιτούµενα και κατόπιν 
στο Eurogroup της 22ας Ιανουαρίου να κλεί-
σει η τρίτη αξιολόγηση.

Το πολυνοµοσχέδιο θα έρθει στη Βουλή για 
συζήτηση και ψήφιση -πιθανότατα µε τον χα-
ρακτήρα του επείγοντος- αµέσως µετά τα Θε-
οφάνεια, ώστε εν συνεχεία να συνταχθεί η έκ-
θεση συµµόρφωσης από την Κοµισιόν και τον 
ESM και στο Eurogroup να επέλθει συµφω-
νία. Χαρακτηριστικό της βούλησης του πρω-
θυπουργού να µη διακινδυνεύσει το κλείσιµο 
της τρίτης αξιολόγησης είναι ότι υπήρξαν ακό-
µα και σκέψεις ώστε η Βουλή να ανοίξει αµέ-
σως µετά την Πρωτοχρονιά και πριν από τα 
Φώτα, ενώ ενδεχοµένως, πέραν του υπουρ-
γικού συµβουλίου, θα συνεδριάσει και η Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα, µε τις οριστικές αποφά-
σεις για το χρονοδιάγραµµα να λαµβάνονται 
τις επόµενες ηµέρες, µετά την επιστροφή του 
Αλέξη Τσίπρα από τις ολιγοήµερες διακοπές 
του στο Βελιγράδι. Το οικονοµικό επιτελείο, 
άλλωστε, όπως και οι νοµικοί της κυβέρνη-
σης, σε συνεργασία µε τους θεσµούς, εξετά-
ζουν ποια από τα προαπαιτούµενα θα εντα-
χθούν στο πολυνοµοσχέδιο και ποια θα προ-
ωθηθούν µε Προεδρικά ∆ιατάγµατα. Υπάρ-
χουν δύο σενάρια για το πολυνοµοσχέδιο. Το 
πρώτο, να κατατεθεί στις 8 Ιανουαρίου και να 

 Εως τις 16 Ιανουαρίου 
θα πρέπει να έχει 
ψηφιστεί στη Βουλή το 
πολυνοµοσχέδιο που 
ετοιµάζει η κυβέρνηση. 
Ποιες είναι οι σκληρές
απαιτήσεις των δανειστών

Αγώνας 
δρόµου για 
την τρίτη 
αξιολόγηση

σία της πρώτης κατοικίας από τους πλειστηρι-
ασµούς, προειδοποίησε τους βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ που αντιδρούσαν: «Αναλογιστείτε τι 
σηµαίνει να µη δοθεί τον Φεβρουάριο θετικό 
σήµα στα stress tests των τραπεζών! Σκεφτεί-
τε ότι µπορεί να χρειαστεί σε διαφορετική πε-
ρίπτωση να λάβουµε νέα δηµοσιονοµικά µέ-
τρα, να µην πιέσουµε τους ρυθµούς ανάπτυ-
ξης και, ακόµα ακόµα, να µη βγάλουµε τη χώ-
ρα από το µνηµόνιο!».

Μετωπική µε το ΚΚΕ
Η αλλαγή του νόµου για τις απεργίες, έστω και 
αν αφορά τα πρωτοβάθµια σωµατεία, προκα-
λεί αντιδράσεις στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ, κα-
θώς είναι η πρώτη φορά µετά το 1982 και τον 
νόµο 1264 του ΠΑΣΟΚ που εφαρµόζονται µέ-
τρα περιορισµού του συγκεκριµένου δικαιώ-
µατος. Κυρίως όµως θα προκαλέσει ολοµέ-
τωπη σύγκρουση µε το ΚΚΕ, το οποίο αναµέ-
νεται να εντείνει τη «µάχη του πεζοδροµίου». 
Ο Περισσός ζητά ήδη από τη ΓΣΕΕ την προ-
κήρυξη 24ωρης πανελλαδικής απεργίας, ενώ 
ο ∆ηµήτρης Κουτσούµπας συνηθίζει να δη-
λώνει µε νόηµα στους συνοµιλητές του πως 
«το χέρι του εργάτη είναι πιο βαρύ από το χέ-
ρι του ΜΑΤατζή».

Με µεγαλύτερη πλειοψηφία;
Στο Μέγαρο Μαξίµου, πάντως, δεν ανησυχούν 
για την κοινοβουλευτική πλειοψηφία των 153 
βουλευτών, εκτιµώντας ότι δεν θα υπάρξει κα-
µιά απώλεια. «Στην τελική ευθεία της εξόδου 
από το µνηµόνιο ουδείς θα θελήσει να υπο-
νοµεύσει την κυβέρνηση», είναι το µήνυµα 
που στέλνεται, ενώ για τους βουλευτές των 
ΑΝΕΛ εκτιµάται ότι µετά τη διαφωνία για το 
Σκοπιανό «δεν θα ρίξει κανείς νερό στον µύλο 
της αξιωµατικής αντιπολίτευσης». Η τρίτη αξι-
ολόγηση, πάντως, ενδέχεται να ψηφιστεί από 
αυξηµένη πλειοψηφία, εφόσον η προερχόµε-

ΕΙΝΑΙ γνωστό ότι, όταν αποτιμάται η αισιοδοξία σε μία 
χώρα, σημασία έχουν περισσότερο οι προσδοκίες για 
τα «μελλούμενα» και λιγότερο η αυστηρή σημερινή 
αποτίμηση της κατάστασης.

Οι πολίτες, σταθερά από το 2015 μέχρι σήμερα, 
έχουν φέρει στην πρώτη θέση ως προτεραιότητα για 
την κυβέρνηση, στους επόμενους δώδεκα μήνες, την 
«ανάπτυξη» και, μάλιστα, με συνεχώς αυξανόμενη έντα-
ση (από το 63% στο 78%). Φέρνουν, δε, την περίφημη 
και πολυσυζητημένη «κοινωνική δικαιοσύνη» (ως προ-
τεραιότητα) στην τέταρτη θέση με περίπου το μισό πο-
σοστό (39,5%), το οποίο μάλιστα είναι μειωμένο από πέ-
ρυσι που ήταν στο 47%.

Το «νέο παιδί στη γειτονιά» των προτεραιοτήτων είναι 
οι «φοροελαφρύνσεις στη μεσαία τάξη» που εκτοξεύ-
εται στη δεύτερη θέση με 52%. Και, ναι, ως φαίνεται, η 
συγκεκριμένη προτεραιότητα είναι το κλειδί που μπορεί 
να ξεκλειδώσει εν δυνάμει περισσότερο την «αδιευκρίνι-
στη ψήφο», καθώς μέσα σε αυτήν οι «φοροελαφρύνσεις 
στη μεσαία τάξη» ανεβαίνουν σχεδόν στο 60%, αλλά και 
μέσα στους ψηφοφόρους της Ενωσης Κεντρώων αγγί-
ζουν το 70% περνώντας στην πρώτη θέση.

Συνεπώς «ανάπτυξη» και «στήριξη της μεσαίας τάξης» 
είναι τα ζητούμενα από εδώ και πέρα για την κυβέρνη-
ση. «Συλλογικότητα» και όχι «αποκλεισμούς» στα κοινά 
στήριξης όπως μοιάζει να ήταν το πλάνο μέχρι σήμερα.

Η µεσαία τάξη

του ∆ΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟY*

η άποψη

*∆ιευθύνοντος 
συµβούλου 
της MRB Hellas

ψηφιστεί στις 14 και, το δεύτερο, να κατατεθεί 
στις 11 και να ψηφιστεί στις 16 Ιανουαρίου.

Από τα πλέον καυτά θέµατα της τρίτης αξι-
ολόγησης είναι για την κυβέρνηση -καθώς ο 
νόµος για τη ∆ΕΗ θα έρθει αργότερα, αφού 
τα market tests πραγµατοποιούνται το επόµε-
νο διάστηµα και εν συνεχεία θα ακολουθήσει 
η νοµοθετική ρύθµιση- είναι ο νόµος για τις 
απεργίες και οι πλειστηριασµοί.

«Οχι» σε νέο νόµο
Οι πλειστηριασµοί αναµένεται να αποτελέσουν 
µείζον πρόβληµα, καθώς οι θεσµοί λένε κατη-
γορηµατικά «όχι» σε οποιαδήποτε νέα νοµοθε-
τική πρωτοβουλία, όπως αποφασίστηκε πρό-
σφατα στην Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ υπό τον υπουρ-
γό Οικονοµικών, κατόπιν πρωτοβουλίας των 
Νίκου Φίλη και Θοδωρή ∆ρίτσα και δήλωσης 
του υπουργού Οικονοµίας ∆ηµήτρη Παπα-
δηµητρίου. Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, µάλι-
στα, γνωρίζοντας την πλήρη άρνηση των θε-
σµών σε νοµοθετική ρύθµιση για την προστα-
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νη από την Ενωση Κεντρώων Θεοδώρα Με-
γαλοοικονόµου επιλέξει -όπως έχει ήδη προ-
ϊδεάσει- θετική ψήφο.

Εξοδος στις αγορές
Αµέσως µετά το κλείσιµο της τρίτης αξιολόγη-
σης, η χώρα αναµένεται να βγει στις αγορές. 
Εως τον Ιούλιο του 2018, άλλωστε, οι πληρο-
φορίες επιµένουν ότι η Ελλάδα θα πραγµατο-
ποιήσει τρεις εξόδους στις αγορές.

Η «µεγάλη διαπραγµάτευση»
Εφόσον, πάντως, στις 22 Ιανουαρίου ολοκλη-
ρωθεί η τρίτη αξιολόγηση, θα ξεκινήσουν οι δι-
αβουλεύσεις µε τους θεσµούς για την τέταρτη 
-και, όπως όλα δείχνουν, τελευταία επί µνηµο-
νίων- αξιολόγηση τον Μάιο, που θα πρέπει να 
ολοκληρωθεί τον Ιούνιο. Παράλληλα, θα ξεκι-
νήσουν οι συζητήσεις για τον τρόπο και τους 
όρους εξόδου από το µνηµόνιο, συζητήσεις 
που θα επικεντρωθούν στο «µαξιλάρι ασφα-
λείας» για την επόµενη ηµέρα. Οι δανειστές 
επιθυµούν να δοθούν σήµατα από την κυ-
βέρνηση ότι η χώρα θα περιέλθει σε περίοδο 
«υγιούς ανάπτυξης», µε µεταρρυθµίσεις στη 
δηµόσια διοίκηση, επιτάχυνση της απονοµής 
της δικαιοσύνης, ενίσχυση της εξωστρέφειας 
της οικονοµίας κ.ά. Γι’ αυτό, άλλωστε, και ο Αλ. 
Τσίπρας, που γνωρίζει τις προθέσεις τους αυ-
τές, δηλώνει πως «βγαίνοντας από το µνηµόνιο 
δεν θα πρέπει να επιστρέψουµε στις πολιτικές 
που οδήγησαν σε αυτό». Οι ενδείξεις που δια-
θέτει, πάντως, η Αθήνα είναι ότι τα µέτρα για 
το χρέος θα συζητηθούν µετά την έξοδο από 
το µνηµόνιο, ενώ το ∆ΝΤ, που δεν επιθυµεί να 
παραµείνει στο ελληνικό πρόγραµµα (η µόνη 
περίπτωση για κάτι τέτοιο είναι να υπάρξει «µί-
νι µνηµόνιο» µετά τον Αύγουστο του 2018), 
γνωρίζει ότι οι Ευρωπαίοι δεν θα ελαφρύνουν 
άµεσα το χρέος, ωστόσο δεν θα θελήσει να 
δηµιουργήσει προβλήµατα. Το επικρατέστε-
ρο σενάριο, µάλιστα, είναι στην κρίσιµη συ-
νεδρίαση του Φεβρουαρίου το Ταµείο να µη 
λάβει οριστικές αποφάσεις για τη στάση του, 
παραµένοντας «σταντ µπάι» για τις εξελίξεις 
του Αυγούστου. Προβλήµατα, άλλωστε, δεν 
δηµιούργησε το Ταµείο ούτε µε την τρίτη αξι-
ολόγηση, καθώς δεν έθεσε θέµα ούτε καν για 
λήψη νέων δηµοσιονοµικών µέτρων, δεχόµε-
νο τις εκτιµήσεις της ελληνικής και της ευρω-
παϊκής πλευράς για το πλεόνασµα.

Χαµηλώνουν τους τόνους
Στο Μαξίµου αλλά και στο οικονοµικό επιτε-
λείο εξακολουθούν να εµφανίζονται ιδιαίτε-
ρα ενοχληµένοι από την τελευταία παρέµβα-
ση του διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος 
Γιάννη Στουρνάρα. Παρά τη σφοδρή επίθε-
ση, ωστόσο, που εξαπολύει στον διοικητή µέ-
σω της σηµερινής Realnews ο αναπληρωτής 
υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Αν-
θρωπίνων ∆ικαιωµάτων ∆ηµήτρης Παπαγγε-
λόπουλος, για θεσµικούς κυρίως λόγους, αλλά 
και λόγω της ανάγκης καλών σχέσεων µε την 
ηγεσία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, 
το Μαξίµου επιδιώκει να πέσουν οι τόνοι µε 
τον Γ. Στουρνάρα. Ορισµένα στελέχη µάλιστα 
-και στο οικονοµικό επιτελείο, όπως επιµένουν 
οι πληροφορίες- αν και παραδέχονται πως ο 
διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος «παίζει 
πολιτικά παιχνίδια», εκτιµούν πως η πρώτη 
αντίδραση της κυβέρνησης (περί «αποτυχη-
µένου πρώτου υπουργού Οικονοµικών») στα 
όσα υποστήριξε ο Γ. Στουρνάρας, περί ανά-
γκης ύπαρξης πιστοληπτικής γραµµής µετά 
την έξοδο από το µνηµόνιο, υπήρξε υπερβο-
λική και πως σωστότερη ήταν ίσως η µετριο-
παθέστερη δήλωση, λίγο αργότερα, του αντι-
προέδρου Γιάννη ∆ραγασάκη. Κατ’ επέκτα-
ση εκτιµούν πως µια δηµόσια αντιπαράθεση 
κυβέρνησης και ΕΚΤ αποστέλλει αρνητικά µη-
νύµατα στις αγορές, αλλά και στους επενδυ-

τές που εξετάζουν το ενδεχόµενο να επενδύ-
σουν στη χώρα.

Θέλει χρόνο
Η έξοδος -όπως όλα δείχνουν- από τα µνη-
µόνια τον προσεχή Αύγουστο αναζωπυρώ-
νει τα εκλογικά σενάρια. Η αντιπολίτευση, σε 
µια προσπάθεια να κρατά σε ετοιµότητα τ-
ους µηχανισµούς της, κάνει λόγο για κάλπες, 
ακόµα και το φθινόπωρο του 2018. Το Μέγα-
ρο Μαξίµου έχει δεχθεί εισηγήσεις για εκλο-
γές αµέσως µετά την έξοδο, µε δεδοµένο ότι 
ο τουρισµός το καλοκαίρι θα δώσει ανάσα σε 
µεγάλα κοινωνικά στρώµατα, αλλά και ότι δεν 
θα χρειαστεί η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ να εφαρ-
µόσει µέτρα που η ίδια έχει υπογράψει, όπως 
η µείωση των συντάξεων και του αφορολόγη-
του, ωστόσο ο πρωθυπουργός βρίσκεται σε 
άλλη κατεύθυνση. Ο Αλ. Τσίπρας επιµένει πως 
χρειάζεται χρόνο ώστε να βάλει τη σφραγίδα 
του στη «µεταµνηµονιακή εποχή» και σχεδι-

άζει οι εκλογές να διεξαχθούν ακόµα και στο 
τέλος της τετραετίας, τον Οκτώβριο του 2019, 
αξιοποιώντας, δηλαδή, και τη δυνατότητα που 
παρέχεται για µικρή παράταση της τετραετίας 
και επιδιώκοντας να παίξει το χαρτί της «πο-
λιτικής σταθερότητας». Για να διεξαχθούν, 
ωστόσο, οι εκλογές στο τέλος της τετραετίας, 
πέραν των αντοχών που πρέπει να επιδείξει η 
κυβέρνηση και της αίσιας έκβασης της εξόδου 
από τα µνηµόνια χωρίς νέα µέτρα, απαιτείται 
να µην υποστεί µεγάλη ήττα στις ευρωεκλο-
γές την άνοιξη του 2019. Οι ευρωεκλογές, για 
πολλούς, αποτελούν το ανώτατο όριο του βί-
ου της παρούσας κυβέρνησης, ενώ είναι φα-
νερό πως ο Αλ. Τσίπρας θα λάβει τις οριστι-
κές του αποφάσεις για τον χρόνο προσφυγής 
στις κάλπες στα τέλη του καλοκαιριού ή στα 
µέσα του προσεχούς φθινοπώρου. Το Μαξί-
µου, πάντως, προσβλέπει µεταξύ άλλων και 
στην ακύρωση των περικοπών των συντάξε-
ων που προβλέπονται για το 2019, στην αύξη-
ση του κατώτατου µισθού -όπως ανακοίνωσε 
την περασµένη Τετάρτη η υπουργός Εργασί-
ας Εφη Αχτσιόγλου- αλλά και σε στοχευµένες 
φοροελαφρύνσεις, ενώ δεν αποκλείεται µετά 
την έξοδο από τα µνηµόνια να συζητήσει µε 
τους δανειστές και τη µείωση των πλεονασµά-
των, επιδιώκοντας να ακυρώσει τη στρατηγι-
κή της αξιωµατικής αντιπολίτευσης.

∆ιορθωτικές κινήσεις
Αµέσως µετά το κλείσιµο της αξιολόγησης, πά-
ντως, ο πρωθυπουργός ενδέχεται να προχω-
ρήσει σε διορθωτικές αλλαγές στην κυβέρνη-
ση. Οι οριστικές αποφάσεις θα ληφθούν από 
τον Αλ. Τσίπρα το αµέσως επόµενο διάστηµα, 
ωστόσο το ενδεχόµενο ενός ριζικού ανασχη-
µατισµού, µε τη συγκρότηση κυβέρνησης που 
θα οδηγήσει τη χώρα µέχρι τις εκλογές, φαίνε-
ται να αποµακρύνεται για το καλοκαίρι. Πρό-
σωπο-«κλειδί» στις εξελίξεις είναι ο υπουργός 
Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιάννης Μουζά-
λας. Εφόσον επιµείνει στην παραίτησή του, 
η αντικατάστασή του αναµένεται να οδηγή-
σει σε ντόµινο αλλαγών, µε τον ∆ηµήτρη Βί-
τσα να θεωρείται ως ο ικανότερος για αντικα-
ταστάτης του, προκειµένου να χειριστεί ένα 
ιδιαίτερα κρίσιµο θέµα για τη χώρα το επό-
µενο διάστηµα.

Αµέσως µετά το κλείσιµο της 
αξιολόγησης, ο πρωθυπουρ-
γός προγραµµατίζει να 
προχωρήσει σε διορθωτικές 
αλλαγές στην κυβέρνηση 

ΠΕΝΤΕ επώδυνα μέτρα με ευρεία κοινωνική επίπτωση φέρνει το πο-
λυνομοσχέδιο με τα εκκρεμή 70 προαπαιτούμενα που θα ψηφιστεί 
στη Βουλή μετά τις εορτές. Πρόκειται για τα εξής:

1 
Θέσπιση ηλεκτρονικών πλειστηριασμών ακινήτων για ληξι-
πρόθεσμα χρέη προς την εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία. 
Οι πλειστηριασμοί θα γίνονται με βάση την εμπορική αξία.

2
∆ιάταξη βάσει της οποίας θα γίνει πιο δύσκολη η προκήρυξη 
απεργίας, καθώς για τη λήψη απόφασης κήρυξης θα απαι-
τείται η παρουσία του 50+1% των οικονομικά τακτοποιημέ-

νων μελών στα πρωτοβάθμια σωματεία.

3
Μαχαίρι στα οικογενειακά επιδόματα τριτέκνων και πολυτέ-
κνων. Η μείωση θα εφαρμοσθεί από την 1η Ιανουαρίου και 
θα προκύψει από τη θέσπιση νέων αυστηρότερων εισοδημα-

τικών κριτηρίων. Με τα νέα κριτήρια εκτιμάται ότι μένουν χωρίς επίδο-
μα περίπου 70.000-80.000 οικογένειες. Ενδεικτικά, οικογένεια με 
3 παιδιά και εισόδημα 25.000 ευρώ θα παίρνει 112 ευρώ τον μήνα 
από 1/1/2018, ενώ με το παλιό καθεστώς έπαιρνε 165 ευρώ. Το επί-
δομα, δηλαδή, που θα λαμβάνει από 1/1/2018 μειώνεται κατά 33%!

4
Η κυβέρνηση θα δεσμευτεί με νομοθετική ρήτρα ότι τον Μά-
ιο του 2018 θα φέρει -εφόσον χρειαστεί με βάση την πορεία 
του πρωτογενούς πλεονάσματος- νωρίτερα, δηλαδή από την 

1η Ιανουαρίου 2019 αντί για το 2020, τη μείωση του αφορολόγη-
του και των συντάξεων.

5
Η Βουλή πρέπει να ψηφίσει στο πολυνομοσχέδιο την ανάγκη 
άμεσης αλλαγής στον νόμο Κατσέλη και πως οι αλλαγές θα 
έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τον Απρίλιο. Οι αλλαγές στοχεύ-

ουν στο κυνήγι των στρατηγικά κακοπληρωτών, εξ ου και θα ζητηθεί 
σε όσους έχουν ενταχθεί στον νόμο προστασίας της πρώτης κατοικί-
ας από τον πλειστηριασμό να υπογράψουν την άρση του απορρήτου 
των καταθέσεών τους. 

Τα 5 «αγκάθια» 
της συµφωνίας


